

2014年4月2日 星期三

第108期

宁波日报生活周刊部主办

责任编辑/易鹤 电话/87685243 传真/87685223 电子邮箱/yihe@cnnb.com.cn

帮办周刊

网址:www.nb178.org

在这里 享受爱的温暖

烦心事麻烦事苦恼事 请拨打帮办热线

18005740000 一版

18005741890 三版

政府补一些、村里贴一些、社会帮一些

象山推进农村集中式居家养老

记者 王芳 象山记者站 俞莉 陈光曙 通讯员 周矫健 文/摄



丹东街道桥头胡村养老公寓

10个象山老人，8个生活在农村。到2012年底，象山县农村老年人口达7.8万人，占全县老年总人口的84.8%。

青壮年进城务工或经商，老年人独留空巢，是当前农村面临的现实。这种现实也冲击着依靠家庭和子女养老的传统农村养老方式。如何让农村老人安享晚年，成为养老服务发展规划中不可回避的问题。

2012年以来，象山县通过结合新农村“一户多宅”整治及村庄梳理式改造工作，整合各方资源，捆绑建设资金，采取“政府补一些、村里贴一些、社会帮一些”的方式，在全市率先开展了“集体建设、无偿居住、旧宅收回、配套服务”的农村集中式居家养老服务，让老人的晚年生活实现了“离家不离村，离亲不离情，养老在乡村，享乐家门口”。

自2013年起，象山县财政每年安排专项资金600万元用于集中式居家养老服务补助。当年年底，象山县已在104个村建成居家养老公寓1348套，入住老人1452人。今年，还将有35个村启用养老安居房，新增农村居家养老公寓600套。

象山农村居家养老公寓基本户型为一室一厅一卫，单户建筑面积25—35平方米，部分村还为夫妻两人一起入住的老年家庭再增加一室，并提供配套服务。

现场见闻

桥头胡村32户老人的新生活

近日，笔者来到象山县丹东街道桥头胡村居家养老公寓走访。

这个“老人部落”位于村庄的最南端，主体建筑是6排粉墙黛瓦古色古香的平房，共有48套独立住房，每套建筑面积将近40平方米。村主任胡金祥介绍说，这批老年公寓于去年农历十二月廿二日正式启用，目前已32户搬入新居。

81岁的独居老人胡葵仙是这个农村集中式居家养老公寓的第一批住户。搬进来之前，村里已经帮每家每户准备了必要的家居用品：卫生间里装上了电热水器、浴霸、淋浴设备、洗脸盆和抽水马桶；厨房里有煤气灶、操作台和吸排油烟机等；卧室里配了大床、衣橱、电视机柜以及梳妆台。地面铺的是吸潮性能很好的水门汀，以防老人走路打滑。胡葵仙的手脚还很利索，新家被她收拾得干干净净。忙完了这一日三餐，老人就坐在屋里数数佛珠，或出门四处转转，和邻居们说说闲话。

门外是一片开阔的活动场地，不久前，街道组织了六七十名党员志愿者，在老年公寓周围种上了茶梅等各类观赏植物。不远处是一片庄稼地，地里已经开满了金黄的油菜花。

桥头胡村居家养老公寓的东面是一些配套设施。其中有一间临终关怀室，前不久，一位90岁的村民在这里走完了他人生旅途的最后一程，而他的家人则在养老公寓的多功能房里操办了老人的丧事，这个多功能房有一个小礼堂大小，足够放下几十张圆桌。多功能房的一角，是一个还在装修中的公共食堂，以后，村民们如有需要，可以在这个多功能房里操办一切婚丧喜庆的大事。

在多功能房和临终关怀室之间，有一个棋牌室。平时，这里是“老人部落”里人气最旺的场所。记者去桥头胡村的那天，棋牌室却关门落锁。原来，那几天村里正组织老年人集体去安徽九华山旅游，凡是腿脚还灵便的老人们都出门踏青去了。

76岁的施松林老人正在门外散步。他告诉笔者，住在这里很舒心，为了这个新家，“村干部出了很多力，花了很多心思。”

这么好的居家养老公寓，它的建设资金从

哪里来？笔者从胡金祥那里了解到，老年公寓的土地是村里通过“三改一拆”腾出来的，每套房屋的造价连带装修，花费约在四五万元之间。这笔开支，县里及乡镇补助了约三分之一，其他部分依靠村集体的收入，如松兰山停车场的收入，厂房出租的收入等。

顺势而为

借力新农村建设尝试集中式养老

据象山县养老服务指导中心负责人介绍，当地农村集中式居家养老模式的形成，与新农村梳理式改造和“一户多宅”老房拆迁的进程紧密关联。

在象山，农村老人一直有与子女分居的习惯，且子女多数在外打工，老人则普遍独居在年深日久的老屋里。在新农村梳理式改造过程中，由于拆除旧房后老人得不到妥善安置，“一户多宅”清理工作推进阻力很大。

针对这种情况，部分村庄尝试统一为有需要的老人建设安居房。石浦镇横路桥村，是象山最早实施集中式居家养老服务的村子之一。2009年，横路桥村的一块盐场被征用，村里从征用费中拿出100万元，并划出一亩多土地，为老人们统一建造了8幢34套集中式养老公寓，吸纳了52位老人入住，这为象山半岛开启了第一个农村居家养老的新模式。

2012年2月，象山县结合新农村建设，选择茅洋乡的溪东和文山两个村进行试点，建立集中式居家养老服务中心，并以现场会的形式在全县推广。当年年底，就有44个村开展了集中式居家养老服务。

随着集中式居家养老服务在象山半岛的次第推进，越来越多的老人从中尝到了甜头。本着子女申请、老人自愿的原则，象山县规定凡年满60周岁生活能够自理的居家老人，由其子女与村委会签订协议后可免费入住，并优先保障五保户、危房户及困难户老人，部分村集体还承担了老人的水电费。目前，象山县农村敬老院每年每人收费普遍在700元—800元，集中式居家养老有效减轻了农村老人及其子女的负担。

目前，有32个“集中式”居家养老服务点配备了老年爱心食堂，为居住老人以及村庄其他老人提供社会化就餐服务，部分老年爱心食堂还获得本村爱心企业赞助，一日三

餐收费每月仅300元左右。同时，有些“集中式”居家养老服务中心还购置了洗衣机等设备，为居住老人提供洗衣等社会化家政服务。

与投资建设相同面积的敬老院相比，养老安居房投入成本较低，节约了养老建设成本，更符合农村实际。据测算，建设一个普通的乡镇敬老院，一张床位需要投入8万元以上；而养老安居房一般建设成本约为1000元/平方米，加上内装修，一般每套只需投入三四万元。

养老安居房要求建在老人出入方便或者村里最好的地段，配备必要的安全、消防、卫生和无障碍设施。高质量的安居房解决了原来住在危房里的老人每年台风来临时必须转移的烦恼，爱心食堂等配套设施解决了老人的基本生活需求。与敬老院等养老机构相比，老人仍然生活在原来的村庄，居住在独立成套的房子里，解决了老人故土难离的情结。

老人入住集中安居房后，其原有住房及宅基地按照象山县“一户多宅”清理相关政策兑现后收回村集体所有，保证了新农村建设的整体推进，改善了农村的居住环境。去年以来，全县已收回此类旧宅312户，涉及500余名老人。

政策扶持

保证田园居家养家模式可持续推进

2012年11月20日，象山县出台《关于加快推进农村集中式居家养老服务工作实施意见》。

根据这份《意见》，象山县今后将通过“政府主导、社会参与、市场运作”相结合的方式，推进农村集中式居家养老服务。按照就近、就地原则，结合村庄整治改造工作推开。

2012年到2016年，当地财政每年安排专项资金600万元，用于集中式居家养老服务补助，同时，鼓励社会组织和个人赞助或捐赠。对建成村级集中养老安居房，规模在10户以上、老年人入住率在80%以上、房屋产权归村集体所有，并开展居家养老服务的，县财政按每户1万元标准给予补助，镇（乡）、街道按1:0.5比例给予配套；对依托村农民会所、老年协会用房和集中养老安居房等房屋建成的村居家养老服务站，并开展正常服务的，每村给予一次性补助1万元；对有日托床位的居家养老服务站，再按每张床位一次性补助1000元；村级配建老年爱心食堂的，由县里补助开办费1.5—2万元，视运营情况再

给予补助。

2012年11月30日，象山县又召开了农村集中式居家养老服务工作推进现场会。会上提出：自当年起，利用5年时间，以“一户多宅”清理整治的梳理式改造村、灾后重建村、欠发达地区村庄整治提升村为重点，以点带面、因地制宜，大力推进农村集中式居家养老服务工作。

早期的象山农村居家养老公寓建成时，缺少服务设施。当地民政部门结合农村居家养老服务建设，要求各村建设相应的配套设施，设置室内室外活动场所，开设医疗康复、精神慰藉、文化体育等多项居家养老服务内容。同时，建立健全农村居家养老公寓养老服务工作制度和管理制度，确保持久规范运行。

象山县政府将农村居家养老公寓列为民生实事工程来推进，并纳入对乡镇（街道）年终考核目标，建立定期通报制度，确保农村居家养老公寓建设强力推进。

农村居家养老公寓套型，由专业设计单位设计了两种常规实用的安居房套型供村里选择。在建设规模上，要求各村根据实际，选择一村一公寓或者多村一公寓，以实现集约利用。在建设方式上，要求各村根据实际，选择新建或者改建，平房或者楼房。在实施过程中，要求相关单位干部每月到农村居家养老公寓建设村至少督查指导一次。

农村集中式居家养老公寓的推进，使农村老人田园舒心养老不再是梦。象山县最近的一项调查表明，90%以上农村老人喜欢居住在农村居家养老公寓。预计到2016年，40%行政村将建有农村集中式居家养老公寓，并开展集中式居家养老服务。



苏洋乡溪东村养老公寓

服务如水 点滴入心

——记奉化市自来水总公司“水晶”服务队

王芳 吴培维 林琳

是否存在异常。这远远超出常规的数字让戴先生吓了一跳，他随即拨通了“水晶”热线。第二天一大早，“水晶”服务队队员就赶来了，仔细检查后，发现是戴家一根埋藏已久的铁制自来水管漏了。很快，漏水的地方就修好了。戴先生非常满意，同时也十分感谢那位抄表员的及时提醒，为自家减少了损失。

在过去的10年中，“水晶”服务队每年上门服务1000余次，每年处理用户咨询电话2700多个。从2010年起，“水晶”服务队与定点的18个社区建立了“一对一封务”，一个队员联系一个社区，并将照片、名字、热线电话上墙，方便居民遇到用水问题时随时联系。目前已有上千家用户成为“水晶”服务队的固定服务对象。

与此同时，“水晶”服务队还与奉化当地的3家敬老院和3家民工子弟学校建立了“一对一服务”。奉化市福利院的龚院长经常打电话给“水晶”服务队，因为福利院没有专业的水电工，日常维修都靠“水晶”服务队帮忙。有一天夏天，福利院的水塔坏了，

最近，奉化市自来水总公司“水晶”服务队和当地消防部门积极接洽，打算近期在各企业开展一次消防设施大排查。队员们在平时的走访中发现，很多企业为了防止管道漏水，总是将消防阀门关起来，天长日久，队员们连自己厂里的消防阀门在哪里都找不到，万一发生火灾，后果不堪设想。开展这样的排查，对保障企业消防安全大有裨益。

奉化市自来水总公司“水晶”服务队成立于2004年3月5日。10年来，这支由96名技术骨干组成的志愿者队伍，秉承“全心全意为需要帮助的市民提供义务供水服务”这一宗旨，服务如水，点滴入心。

一天，市民戴先生下班回家，发现门上贴着一张自来水公司的“温馨提示”，提醒他这个月的用水量已达200吨，请他注意家中管道

是否存在问题。这远远超出常规的数字让戴先生吓了一跳，他随即拨通了“水晶”热线。第二天一大早，“水晶”服务队队员就赶来了，仔细检查后，发现是戴家一根埋藏已久的铁制自来水管漏了。很快，漏水的地方就修好了。戴先生非常满意，同时也十分感谢那位抄表员的及时提醒，为自家减少了损失。

在过去的10年中，“水晶”服务队每年上门服务1000余次，每年处理用户咨询电话2700多个。从2010年起，“水晶”服务队与定点的18个社区建立了“一对一封务”，一个队员联系一个社区，并将照片、名字、热线电话上墙，方便居民遇到用水问题时随时联系。目前已有上千家用户成为“水晶”服务队的固定服务对象。

与此同时，“水晶”服务队还与奉化当地的3家敬老院和3家民工子弟学校建立了“一对一服务”。奉化市福利院的龚院长经常打电话给“水晶”服务队，因为福利院没有专业的水电工，日常维修都靠“水晶”服务队帮忙。有一天夏天，福利院的水塔坏了，

今日导读

小区狗狗乱窜

社区分发狗链倡议文明养狗

B2版

自闭症孩子现状不容乐观

未来之路需要爱心相伴

B3版

惠民殡葬政策

实施两年惠及7.4万人

B4版



“水晶”服务队为福利院孩子量一双好鞋。

寻找身边的公益明星